课时9　面对经济全球化
1. 信息:①2009年以来,中美贸易总额不断增长,但中国对美贸易顺差巨大。(2分)②服务贸易所占比重低、贸易结构不合理。(2分)③美国对中国高科技产品的出口实行贸易壁垒。(2分)
解决措施:①解决中美贸易失衡问题,中国需要加快转变对外贸易发展方式,优化贸易结构,形成以技术、品牌、质量、服务为核心的出口竞争新优势,大力发展服务贸易。(4分)②美国需要减少对中国的高技术产品出口管制,提高高技术产品出口比重,带动对华出口。(4分)
2. (1) ①营造法制化营商环境,有利于形成统一开放、竞争有序的现代市场体系,为经济高质量发展提供法律保障。②促进生产要素优化配置,有利于形成充分发挥市场作用,更好发挥政府作用的经济体制,加快构建现代化经济体系。(3分)③扩大知识产权保护范围,有利于提高科技创新能力,促进数字经济发展,增强我国经济的质量优势。④实施惩罚性赔偿,坚持绿色发展,形成保护环境和节约资源的产业结构、生产方式,实现人与自然和谐共生。(3分)
(2) 原因:经济全球化深入发展,国际分工与协作不断深化;受疫情影响,经济下行压力加大。(2分)措施:不断推动社会再生产,畅通经济循环;形成以技术、品牌、质量、服务为核心的出口竞争新优势,培育贸易新业态新模式;以“一带一路”建设为重点,推动贸易和投资自由化便利化;打通跨境物流通道堵点,确保供应链通畅。(4分)
3. ①提升战略互信,深入对接发展规划,打造更高水平的全面经济伙伴关系。(2分)②提升经贸合作,加快地区经济全面复苏,促进地区合作走深走实。(2分)③提升经贸合作,深化数字经济合作,为双方经济社会发展培育更多新动能。(2分)④提升经贸合作,强化公共卫生能力建设,完善合作机制,携手抗击新冠肺炎疫情。(2分)
4. ①举办中国国际服贸会是对经济全球化的坚定支持,推动建设开放型世界,为全球经济发展注入了信心与动力。(4分)②有利于转变对外经济发展方式,推动服务贸易创新发展(培育贸易新业态新模式,推进贸易强国建设),培育国际经济合作和竞争新优势。(4分)③有利于坚持引进来和走出去并重,发展更高层次的开放型经济,壮大我国经济实力。(4分)
5. (1) 信息:①对比A、B两国可以发现,2000—2018年期间B国在整体行业和中高技术行业上的 GVC 位置指数均高于A国,说明A国相对于B国而言在全球价值链分工体系中处于不利的位置。②但从发展趋势来看,A国同B国之间的差距不管是在整体上还是在中高技术行业上都在逐渐缩小,A国整体上开始由低端向全球价值链中高端迈进。(3分)
原因:B国看到A国在全球价值链分工体系中的发展趋势,预测到两国之间在全球价值链中的地位在不断接近,所以通过一系列贸易措施阻断A国中高技术行业的发展进程,迫使A国继续待在全球价值链的“低端”位置。(3分)
[bookmark: _GoBack](2) ①A国通过提高关键核心技术创新能力,能提升高新技术产业的核心竞争力,提升其在全球价值链分工体系中的地位。②优化对外贸易产品结构,能提升进口和出口产品及服务的质量,推动出口和进口全球价值链分工的地位提升,从而转变A国对外经济发展方式,促进高新技术产业发展。③开拓多元化的贸易市场,能有效降低对B国市场的依赖度,改变B国对A国技术封锁的状态,同时为A国高新技术产业的对外投资和发展拓展新的市场和环境。(每点2分)
